

# EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Monterca, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO I.—NÚM. 39

Madrid, 29 de Diciembre de 1897.

## EL LADO FLACO

Los datos estadísticos de la recaudación de los tributos y rentas del Estado acusan una enorme depresión de las fuerzas contributivas del país, depresión que refleja de un modo exacto el estado de miseria a que hemos llegado.

En vano se ha apelado a los recursos extraordinarios conocidos de nuestros rutinarios administradores. Lo que aparece como aumento en los ingresos destinados a pagar las deudas contraídas con motivo de las guerras coloniales, se traduce en disminución de los ingresos ordinarios, y especialmente de aquellos que se relacionan más inmediatamente con la producción y la riqueza nacional.

Ocasión habremos de tener muy pronto de examinar la situación económica del Estado, cuando se publiquen los datos correspondientes al primer semestre del ejercicio corriente; pero, entre tanto, diremos que al paso que se observa una enorme depresión en las fuerzas contributivas de la nación, signo evidente de anemia y debilidad, nótese un aumento espantoso en los gastos que delata la inminencia de una crisis trascendental en la vida económica, si no se quiere, y eso no puede quererlo nadie, que el nombre de España aparezca inscrito en la tablilla de los insolventes.

Lo peor de todo para las instituciones es que estas crisis económicas no se resuelven, como otras crisis, a bayonetas ni con cargas de caballería. Todos los ejércitos del mundo juntos no podrán hacer que abunde el dinero entre los contribuyentes de un país al que se ha conducido a la pobreza, ni que los cambios internacionales bajen, ni que la plata, único metal que nos han dejado, valga más del precio a que la pagan las naciones que se rigen por el sistema del talón oro. No, no es la fuerza bruta el procedimiento a propósito para resolver esta clase de problemas, porque si lo fuera, ya estaría resuelto. Al contrario, la fuerza sería un medio contraproducente, por que agravaría más la situación.

La revolución en lo económico se hace tan indispensable ó más indispensable todavía que la política. Las necesidades de orden económico precipitarán la revolución en el orden político, por que no puede realizarse la una sin la otra, digan lo que quieran los charlatanes de la monarquía, que creen curar el cáncer con emolientes.

Cuando un país llega al extremo que hemos llegado; cuando sobre la pesadumbre de las actuales cargas venga toda la mayor parte de la deuda de Cuba a gravar sobre el contribuyente español; cuando entre las partidas de gastos figuren las clases pasivas por una cantidad que asusta; cuando, en fin, hasta los más apasionados defensores de la actual organización política y administrativa se convencieren de que hay precisión de echar mano de remedios heroicos imposibles de aplicar sin producir una transformación a que han de oponerse necesariamente los intereses creados que viven y se desarrollan a la sombra de las instituciones que nos rigen, entonces, la revolución, ya hecha ó casi hecha en las conciencias, moverá todas las voluntades y dirigirá todos los esfuerzos del pueblo.

Importa mucho tener presente que la índole y transcendencia de las reformas económicas indispensables para salvar la crisis que nos devora exigen que concurran a plantearla todas las fuerzas vivas del país. No es, ni puede ser, obra de ningún partido, ni mucho menos de esas agrupaciones que no representan gran suma de intereses. La burocracia, elemento esencial de los partidos monárquicos, no conoce, por lo general, otros problemas que los que íntimamente se relacionan con el desempeño de los cargos públicos, ni posee otros puntos de vista desde donde poder examinar la situación que aquellos a que los ha llevado la influencia de los caciques ó el poder de los altos protectores.

El país que trabaja y que contribuye, el comercio, la industria, la propiedad, todos esos factores que sufren las consecuencias de la torpeza ó de la ineptitud de los que gobiernan, habrán de poner su piedra en el nuevo edificio, sin lo cual la obra, resultaría imperfecta ó completamente irrealizable. Así es que como condición ineludible, como circunstancia imprescindible, se impone la creación de un estado legal, en el que puedan tener todos los ciudadanos medios de intervenir con eficacia en la solución de los problemas económicos y de separar los obstáculos que los intereses creados puedan oponer a las reformas que se consideren convenientes.

Y a eso llegaremos. A eso irán todos los españoles que no quieran ver perecer en este terrible naufragio la fortuna y el crédito nacional, que es parte de su propio crédito y de su propia fortuna; a la revolución redentora.

Este es el lado más flaco de la pérdida obra de Sagunto. Este es el escollo contra el cual habrá de estrellarse por impulso fatal la nave de la monarquía.

Y si no, al tiempo.

## EL GABINETE VENEZOLANO

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

**Nueva York 28.**—Un despacho de Caracas da cuenta de haberse constituido el Gabinete venezolano en la siguiente forma:

Escobar, Hacienda.  
Uribe, Interior.  
Marrique, Obras Públicas.  
Fernández, Marina y Guerra.  
Arimendi, Comercio.  
Villavicencio, Instrucción Pública.  
Rojas, Negocios Extranjeros.  
El Sr. Matus desempeñará las funciones de consejero de Hacienda.—Fabra.

CINEMATÓGRAFO

AL CORRAL



UN PAR DE CASTIGO

## EL MUNDO EN PARÍS

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

**El director de la Opera Cómica.**

**París 28.**—La enfermedad que sufre el señor Carvainho, director de la Opera Cómica, presenta caracteres de suma gravedad. En la madrugada de hoy se juzgaba desesperada su situación.—F.

**Detención de un anarquista.**

**París 28.**—Ha sido detenido anoche por las autoridades del anarquista Shouppes, procedente de Bruselas. Se atribuye importancia a esta captura.—F.

**La vista del proceso del Panamá.**

**París 28.**—Ha continuado la vista del proceso del Panamá con los informes de los abogados defensores. Estos han ocupado toda la audiencia y continuarán en la de mañana.—F.

**La nota de Woodford.**

**París 28.**—La Verdad, hablando de la comunicación oficiosa sobre la última nota del ministro americano en Madrid, Sr. Woodford, dice que el contenido del escrito personal para la política liberal parece preñador especialmente al Gabinete español.—F.

## ESCUADRA ALEMANA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

**El príncipe Enrique de Prusia.**

**Gibraltar 28.**—El príncipe Enrique de Prusia desembarcó en este puerto en la tarde de ayer, habiéndole hecho los honores debidos a su rango el primer batallón de granaderos de la guardia.

El príncipe alemán visitó al gobernador de la plaza, el cual que obsequió anoche con un banquete.—F.

## NOTA DEL DIA

Los vitores entusiastas a España y las protestas de extrañable afecto de Aguinaldo, Natividad y Llanera han llenado de rebozo a nuestro pobre pueblo.

Concluyó la guerra, esa guerra que nos trajo la intolerancia religiosa y la tiranía fratricida; esa guerra que ofreciera ocasión a Polveja para derramar la sangre de muchos inocentes; esa guerra de maquiavelismos y malas artes que se cebaba en el Ilustre general Blanco y rindiere todas sus glorias al inepto Polveja y al atortuado Primo de Rivera. Y todos satisfechos.

Corrió el oro, se repartieron mercedes a capricho, se sembró el descontento en el ejército, se ganó a cuatro traidores llenando de riquezas, y aun cuando con todo ello militó el sacro provecho la honra de la patria, todo es alegría y regocijo.

¡Qué abyección! Mostrar entusiasmo por triunfos de tal naturaleza es ser malos hombres, no hombres de entera fe y patriotismo.

Ante ciertos hechos vale más callar. Es esta la manera que los Gobiernos de la restauración tienen de velar por la honra de la patria?

¡No es, con medidas precisoras, evitar conflictos; mas sí éstos surgen, la dignidad y la honra les ordenan estar a la altura de las circunstancias!

Bueno es que la guerra concluya, si no es un compás de espera, nuncio de nuevos conflictos y cereanas luchas.

Mientras tanto, seamos dignos y no nos regocijemos demisiamente con los vitores y entusiasmos de la doblez y la perfidia.

Los vitores de Aguinaldo, Natividad y Llanera son muñecas preñadas de odio y amanzas.

No hay que olvidar.

Henry de Iberia.

## ESPAÑA EN EUROPA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

**Lo que dice la Gaceta de Voss.**

**Berlín 28.**—La Gaceta de Voss consagra un artículo a los asuntos de España.

Se felicita sinceramente de la pacificación de Filipinas, pero emplea cierta ironía al comentar los telegramas de Manila que se refirieron al ceremonial (así dice) de la suspensión de los tagalos insurrectos y de las manifestaciones hechas por Aguinaldo.

Raconos los resultados prácticos obtenidos por España para afirmar su soberanía en el Archipiélago filipino, y aconseja al Gobierno que con prudentes y sabias reformas procure conseguir el afecto y la adhesión de los indígenas.

Para ello, en concepto del indicado diario, será preciso extirpar de raíz los abusos administrativos tradicionales y modificar la organización civil en aquel país.

El mismo periódico, comentando un tele-

## CARNE SOBRE HUESO

«Bien está la carne sobre el hueso» dice con santísimo sentido el pueblo, y aquí debemos repetirlo: bien está la carne sobre el hueso. Nada de organismos flácidos y pulposos; como el de la babosa, sin sólido armazón de osamenta que los sustente y de firmeza, pero nada tampoco de esqueletos descarnados. El músculo necesita del hueso como de potencia. Mas no se tome por plenitud muscular excrecencias edematosas, ni hinchazones de pura lenta escrofula, ni morbideces de tejido adiposo, ni se tome por férrea riqueza de la sangre los arrebols que el alcohol da a las mejillas.

Viene esto aquí a cuento de cierto pseudo-socialismo declamatorio que corre por ahí, dando que hacer a la sin hueso en los cotarillos de hemios, y queriendo hacer pasar por la última novedad de la modernistería en España carñoña desenterrada de los buenos tiempos de Eugenio Sue.

Bien está la carne sobre el hueso, y mejor estaría aún que esos socialistas se pusieran a régimen de hipofosfitos de ciencia económica y sociológica en general. «Cree ser católico liberal y no es más que orador»—decía Luis Venillot del conde de Montalembert—y lo mismo podemos decir que creen ser socialistas y no son más que declamadores.

A cierto sujeto que intentando imponerse bien en lo que llamaba eso del socialismo, quiso estudiar a fondo—según decía—la economía política, tuvo la ocurrencia de recomendarle los trabajos de la escuela austriaca. (Menger, Sax, Wieser, Bohm-Bawer, etcétera.)

Vino al poco tiempo dándose a entender que quise con mi recomendación tomarle el pelo, pues se había convencido de no poder llegar a comprenderla a fondo sin dar antes un repaso a las matemáticas, si quiera, si quiera hasta volver a averiguar cómo se despeja la incógnita de una ecuación de segundo grado.

Algo hay en esto que digo que parecerá exagerado y conducente tan sólo a reforzar mi argumento; pero es el caso que no deja de prestarse a reflexiones que pretendan ejercer de propagandistas de socialismo escritores que apenas tienen idea confusa—si es que alguna tienen—de cosas tales como la ley de la renta (de Ricardo), la de rendimientos decrecientes, la de utilidad marginal (de Jevons), la teoría de los salarios altos, tan comprensiva y limpiamente resumida ha poco por Nitti; que no saben de la ley de Malthus más de lo que corre por los periódicos y manuales de examen, ni tienen clara noción de la doctrina de la plusvalía en que Marx basa sus enseñanzas. Así que se habla de presupuestos los diputados desfilan, y eso de la elocuencia de los números no pasa de ser un dicho decidero en que nadie cree.

Así es como corren por esos mundos afirmaciones como la de que el socialismo no es mas que el proteccionismo llevado a su último límite; lugares comunes tan superficiales y hueros como el de oponerlos al individualismo, y así es como pueden despalearse a las veces a todo su gusto en contra de él nuestros más conspien ignorantes en punto a socialismo, entre los que cual eminencias descuellan Echegaray y Castelar.

Bien está la carne sobre el hueso, como estaba en aquel poderoso agitador, romántico hasta el tuétano y hasta su romántica muerte, en Fernando Lassalle, a quien, como a carácter literario, dedicó un estudio el gran historiador del romanticismo Brandes. Pero es que Lassalle había roído huesos científicos, se había ejercitado en la severa escuela de la gimnástica de la dialéctica hegeliana, y así su oratoria resultó músculo de potente fibra, no hueso, pero tampoco pulposa.

Obscuro pasó su vida un hondo pensador, Thünen, que aplicó la experimentación a sus teorías ensayando sus doctrinas en su hacienda de Tellow; pero de su obra, preñada de enseñanzas, saca el socialismo no poco jugo. Pues bien, Thünen, tan noble carácter como vigorosa mente, mandó que se grabase sobre su tumba su fórmula del salario natural Vap, fórmula de que estaba encantado. Fue un inocente capricho de sabio; pero, francamente, es preferible ver sobre una tumba este epitafio: Vap, a no ver cualquier frase literatésca.

Un pobre difunto amigo mío me repetía que lo que el socialismo necesita es un himno. Tal vez sea verdad; pero lo que puede sin duda asegurarse es que, en España por lo menos, lo que más falta hace son conceptos; porque aún hay quienes creen que el Germinal de Zola es una especie de evangelio socialista, como creen los chicos del bachillerato que son científicas las novelas de Julio Verne.

Bien sé que el pueblo que sufre, si es socialista, lo es por instinto y sentimiento; pero quien trate de encauzarlo debe serlo además por inteligencia y convicción, pues si el fervor le basta con quejarse y decir dónde le duele, el que le asiste y aconseja debe tener nociones claras de patología y fiología; que si no hay que saber ésta para dudar, es indispensable para trazar con tino un régimen alimenticio al que digiere mal.

Hario sé también que no es la orificación dogmática menor mal que la delucosencia oratoria; pero en España el peligro mayor e tribo por hoy en esta última. [Hipofosfitos, hipofosfitos de firme; porque todo ello se reduce a infantilismo de anemia]

Le-yendo atentamente a Marx, se ve que este formulado de las tendencias socialistas, en quien muchos apenas ven más que el revolucionario de la Internacional, fué ante todo y sobre todo un vigoroso pensador nutrido de ciencia. Ha ta aquel su economismo que le llevó a la llamada concepción materialista de la historia, corregiose en él con una gran cultura enciclopédica, si bien a sus fanáticos idolatras les ha llevado a cierto raquitismo en una concepción social que reduce toda sociología a economía política, raquitismo de que se han secudido los que han absorbido la economía en la sociología, tendencia a que propenden los escritores anarquistas, más amplios y exten-

sivos, aunque en general menos precisos y comprensivos que los socialistas.

[Hipofosfitos, mucho de hipofosfitos para que se robustezca el hueso sobre que tan bien sienta la carne! Y sobre todo, nada de confundir las convulsiones epilépticas de la anemia con el constante esfuerzo de luchador sano. Porque es el caso que andan por esos mundos pobres hombres que se creen unos terribles demolidores de musculoso brazo, largando violencias y desplantes pour épater le bourgeois—para dejar tumbado al boitra—y disparando contra el edificio que sueñan en derruir una metralla de sinónimos, epifemas, prosopeyas, poípotes y todo género de ripio y cascote que hallan a mano en la escombrera formada con los detritus del romanticismo sentimental.

[Hipofosfitos, hipofosfitos de firme, porque si está muy bien la carne sobre el hueso, están, en cambio, de estarlo los edemas, tumores, gorduras adiposas, convulsiones epilépticas de boquilla y delirios de alcohol ó de teatro. Y sobre todo, es menester penetrarse bien de que para algo legión de investigadores explorar el campo de la sociología, y de que eso del socialismo—como decía el otro—es algo más que mera literatura. [Hipofosfitos, hipofosfitos de firme!] y si nos apuran mucho, unos cursillos de matemáticas, y una temporada en las oficinas de un Banco no vendrán del todo mal.

Miguel de Unamuno.

## SOCORRO A LOS CUBANOS

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

¿En qué quedamos?

**Washington 28** (vía cable Bilbao).—El ministro de España, Sr. Dupuy de Lome, ha manifestado que desaproba de la manera más absoluta los propósitos de los Estados Unidos de socorrer a los cubanos necesitados, por considerar que este hecho significaría un paso en el camino de la intervención americana.—Fabra.

## ITALIA

POR TELEGRAMA

El embajador de España.

**Roma 28.**—Su Santidad León XIII ha recibido hoy al embajador de España cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, que había acudido a felicitarle con motivo de la próxima fiesta de Año nuevo.—F.

Rumor sin fundamento.

**Roma 28.**—El periódico La Voce della verità, órgano del Vaticano, declara que carece de fundamento el rumor de haber sido relevado de su cargo el Sr. Merry del Val, embajador de España cerca de la Santa Sede.—F.

## OTRO GRAN INCENDIO

POR TELEGRAMA

Edificios destruidos.—Pérdidas enormes.

**Londres 28.**—Espantosa catástrofe! En Kung'eune, contrafo de Norfolk, un voraz incendio ha destruido muchos edificios destinados a depósitos comerciales. Las pérdidas se calculan en más de dos millones quinientos mil francos.—Fabra.

## MÁLAGA

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO SERVICIO)

**El General Valdés.—Un orimen.**

**Málaga 28** (9,40 noche).—Ha salido con rumbo a la mar el transporte de guerra General Valdés.

En Archilona, pueblo de esta provincia, ha herido en el vientre de un tiro de pistola Juan Paneque Ortega a Julián Muñoz Villodres.

El herido falleció a los pocos momentos de recibir el balazo. La Guardia civil ha capturado al agresor.—M.

## CRISIS EN EL JAPÓN

POR TELEGRAMA

Gestiones fracasadas.

**Yokohama 28.**—La tentativa para reconstituir el Gabinete bajo la presidencia de Saigo ha fracasado por completo. Todos los ministros han presentado la dimisión. La prensa pide que se constituya un Gobierno de fuerza que pueda hacer frente a las dificultades del momento.—F.

## BARCELONA Y LOS JESUITAS

El que haya podido observar la constante labor del jesuitismo en Barcelona, ya construyendo suntuosos centros de enseñanza, donde se enseña a odiar nuestras libertades y se conspira contra ellas; ya constituyendo centros obreros católicos, en los que se da por todo consejo un número del igno ante Amigo del Obrero; ya apoderándose de la voluntad de los principales burgueses de la ciudad de los Cordes, aconsejándoles obliguen a los obreros a ser socios de aquellos centros; ya celebrando reuniones que tienen por objeto acatar con el espíritu emancipador del obrero barcelonés en casa del tuberculoso marqués de Comillas, la mayor de las desdichas que pesan sobre nuestra patria, y principalmente sobre las libertades españolas; ya involucando el fanatismo religioso en las autoridades de Cataluña hasta lograr hacerlos servir de instrumento; ya aconsejando a los Fraternos que despidan a los obreros que se cumplan con los mandamientos de la Iglesia; el que haya podido observar todo eso, no debe haberse extrañado lo que de algunos años a esta parte ha sucedido en Barcelona, esperando un día de las reivindicaciones populares.

Es el resultado de un plan que la próxima revolución se cuidará de presentar a la conciencia pública, aunque para ello sea preciso, que lo será, pasar por encima de ciertos cáda-versos.

En ninguna parte como allí están tan distanciadas las clases sociales. Las masas obreras, capacitadas de la idea revolucionaria por una preparación de muchos años, tienen bien definido su credo y sus aspiraciones, contrarias del todo a los intereses de las clases privilegiadas.

Educada la actual juventud obrera de Bar-



ASTURIAS

"Meeting", en Pola de Siero.

Organizado por el Comité republicano pro-

Salientemente invitados por el mencionado

Hacia la presentación de los oradores por

Los oradores fueron escuchados con gran

Banquete republicano.

Con ocasión del meeting anteriormente

Notas finales.

Entre los buenos republicanos que nos

NOTICIAS

En 31 del actual expira el plazo que a

una mujer hermosa y muy simpática, el éxito

Nuestro suscriptor D. Juan Gutiérrez nos

Es tal la abundancia de jabaltes en Barzana-

El gobernador civil, Sr. Aguilera, ha remitido

Según una estadística oficial, existen hoy

En Eiehe se están celebrando con gran

Hemos recibido el primer número de La

En su artículo programa dice:

El juzgado que entiende en Bilbao en la

Las marcas de las ropas de la interfecia

La manifestación celebrada en Radondela

El Ayuntamiento en pleno esperaba la

El alcalde contestó en nombre de la

Nos sentimos a la mesa, y habiéndole

Nos afilimos mucho al verle muerto, y

Llamé y dije a la criada que vino a

Luego que ella subió, llevé al jorobado

Al bajar el médico, hizo rodar al

EL DÍA POLÍTICO

La protesta de Weyler.

A pesar de lo que dijo el día anterior

Consejo aplazado.

El que se anunciaba para hoy se ha

Armonías ministeriales.

El Sr. Sagasta conferenció ayer

Las conferencias con los dos últimos

El ministerio cubano.

Cada día es más difícil la formación

Y va de notas.

Mr. Woodford es uno de los diplomáticos

Apenas alguien se mueve ó intenta

Al efecto ha visitado al ministro

Noticia desmentida.

En los centros oficiales manifestaron

El citado diplomático, según se dijo,

La paz de Filipinas.

Se recibió en día de Inocentes, y al

Después de algunos meses de

El marqués de Estella ha cumplido

Siete cabecillas más, á las órdenes

Así lo reza el telegrama oficial,

En serio: la insurrección en todo

El general Primo de Rivera ha

El ministerio cubano.

Cada día es más difícil la formación

Con esto y con las noticias de

Nosotros, aunque la hemos

El oro fino escasea.

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

La Sociedad española de comisionistas

Los asuntos á discutir

El sastre le oyó con gusto

Con sus canciones nos divertirá

Hízole la proposición, y habiéndola

Luego que hubieron

CRÓNICA DE SUCECOS

Quemaduras.—En la calle de

Un niño de dos años se cayó en

Gaílces.—Un joven que iba

Un pelotazo.—Durante el

La herida que sufre es de pronóstico

TEATROS Y CIRCOS

Princesa.—Prepara una gran

Lara.—Un joven fregolizado,

Comedia.—Va á estrenar

Príncipe Alfonso.—Comedias

Moderno.—Juan José,

DEMOGRAFÍA

Casas de Socorro.

En el día 27 han sido asistidos

Enterramientos.

Durante el día 27 se han dado

Muy frecuentes se han hecho

Durante la semana que comprende

La Sociedad española de comisionistas

CIELO Y TIERRA

El termómetro del Sr. Aramburo,

ejecución, y que procuraba abrirse

NOCHE CIV

Luego que el juez de policía se

del sastre que suplicaba al

HISTORIA DEL JOROBADILLO

NOTICIAS OFICIALES

Con objeto de tomar posesión del cargo de primer secretario de la Legación en Tánger, ha llegado a aquella población el Sr. Arroyo y Moret, sobrino del ministro de Ultramar.
—Se ha dirigido una circular a los jefes de los cuerpos para que, una vez que se pase la próxima revista, remitan directamente al ministerio un estado de las fuerzas con que cuentan.
—Con objeto de proveer diez plazas de capitanes de Estado Mayor vacantes en Cuba, y otra en Puerto Rico, se celebrará un sorteo el día 3 del próximo Enero a las tres y media de la tarde.
Entrarán en suerte los cinco últimos sorteos.
—Ayer llegó a esta corte el diplomático don Vicente Samaniego, que desempeñaba el cargo de primer secretario de la Legación de España en Marruecos, y que viene destinado a prestar sus servicios en el ministerio de Estado.
Decretos de Hacienda.
Declarando cesante a D. Domingo Minoves, delegado de Hacienda de Granada.
—Nombrando para este cargo a D. José Polo de Bernabé, que era delegado de Córdoba; para esta vacante a D. Ramón Montilla, que lo era de Guadalupe, y para esta vacante a D. Alejandro Abella, que lo era de Salamanca.
—Idem delegado de Avila a D. Guillermo Núñez Pinilla, que era subdelegado segundo de la Deuda, y para este cargo a D. Pedro Francisco Gamba.
—Jubilado a D. Enrique Linacero, subdirector primero de la Deuda, cesante.
De paso para Larache, donde ha sido destinado para ocupar el puesto de cónsul de España, se encuentra en Tánger el Sr. D. Adriano Rotondo Nicolau, el cual ha ejercido hace

algunos años el cargo de vicecónsul en aquella población.
Se ha concedido autorización para que fije su residencia en Vitoria al general Aguilar.
Regium exequatur.
Se ha concedido para que pueda ejercer el cargo de cónsul del Ecuador en Valencia a D. Francisco Gores y Tarrazona; a D. Narciso de Ara Calzadilla, para el de cónsul de Chile en Santa Cruz de Tenerife; a D. A. J. Bensusán para el de cónsul de la República Mayor del Centro América en Cádiz; a D. Ginés García Navarro para el de cónsul del Ecuador en Mazarrón; a D. Ramón Bareño para el de cónsul del Uruguay en Cádiz; a don José Moreno Fernández de Lara para el de cónsul de Colombia en Madrid; a M. Martín (Jean Baptista Paul) para el de cónsul general de Francia en la Habana; a D. Gustave Zanotti Blanco para el de cónsul de Italia en Algeciras; a Mr. James Frederick Roberts para el de cónsul de Inglaterra en Barcelona; a mister Gustavo Baier para el de cónsul general de Austria Hungría en Madrid, y a M. de Lacarre (Marie René Henrique de Lafutun) para el de cónsul de Francia en Cartagena.
Autorizando con igual objeto para desempeñar el cargo de agente consular de Grecia en Arrecife a D. Arturo Ramírez Ferrer; a D. Adriano Alvarez para el de vicecónsul de Portugal en Palamos; a D. Daniel Martiñón y Topián para el de vicecónsul de Grecia en Lanzarote; a D. Virgilio Ghilanda de Torandá para el de vicecónsul de Portugal en Santa Cruz de Tenerife; a D. Federico Trenor Pallay iao para el de vicecónsul de Dinamarca en Valencia; a D. Adolfo Rey para el de cónsul interino de Alemania en Huelva, y a M. de Valicourt (Charles Marie Stanislas) para el de vicecónsul de Francia en Tarragona.

BOLSA

COTIZACION COMPARADA
FONDOS PÚBLICOS
ÚLTIMO PRECIO
Del 27 Del 28
4 por 100 interior... 65.10 64.95 » 0 15
Id. serie E... 65.15 65.00 » 0 15
Id. fin. de mes... 65.10 64.95 » 0 15
Id. próximo... 65.15 65.05 » 0 10
Exterior... 81.25 81.30 0 05
Amortizable... 77.50 77.40 » 0 10
Oblig. del Tesoro... 101.80 101.75 » 0 05
Id. de Aduanas... 96.15 96.35 0 20
Id. de Filipinas 6%... 95.95 95.60 » 0 35
Billetes de Cuba, 6%... 96.20 95.50 » 0 70
Id. de 1890, 5%... 79.10 79.30 0 20
Banco de España... 425.50 425.50 »
Comp. A. de Tabacos... 218.50 218.50 »
Céd. D. Hipot., 5%... 103.90 102.75 » 1 15
Id. al 4%... » » »
Obl. Ayunt. Madrid... » » »
COTIZACION DE PARIS
Norte... 80.00 » »
Mediodía... 144.00 » »
Rotinto... 629.00 » »
CAMEIOS
Londres, a la vista... 33.50 33.54 0 04
Id. a ocho días vista... » » »
París, a la vista... 32.75 32.95 0 20
Id. a ocho días vista... » » »
Bolsa de Barcelona.
(DIAGRAMA DE LA CASA ARNÚS)
Día 28.—Interior, 64-97.—Exterior, 81-32.—
Amortizable, 00-00.—Cubas viejas, 95-37.—
Nuevas, 78-87.—Aduanas filipinas, 95-25.—
Colonial, 94-00.—Nortes, 21-95.—Francias,
15-00.—Orensés, 00-00.

Bolsa de París.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 27.—Exterior español, cierre: 61-43.
3 por 100 francés, 103-12.
Día 28.—Apertura del exterior español,
61-40.
3 por 100 francés, 103-07.
Bolsa de Londres.
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)
Día 28.—Exterior español, apertura: 61-12.
AVISOS ÚTILES
Servicio militar de la plaza.
Parada: Mani'a y Saboya.
Jefe de parada: Señor teniente coronel de la Princesa, D. Francisco Ampudia.
Imaginario: Señor teniente coronel del 14.º Montado, D. Joaquín Muro.
Guardia del real palacio: Saboya, cuarta sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de Lusitania.
Jefe de día: Señor teniente coronel de Asturias, D. Policarpo Díaz Capilla.
Imaginario: Señor teniente coronel de Cuenca, D. Enrique Rivero.
Visita de hospital: Parva, primer capitán.
Reconocimiento de provisiones: Lusitania, segundo capitán.
Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primero y segundo capitán de Covadonga.
CARTEL ANUNCIADOR
FUNCIONES PARA HOY
Opera.—A las ocho y media de la noche.—
Romeo y Julieta.

Español.—A las 8 1/2.—El regimiento de Lu-
pión.
Princesa.—A las 8 1/2.—El escondrijo.—
Comediantes y toreros ó la vicaría.
Zarzuela.—A las 8 1/2.—La viejecita.—Los
camarones.—En las astas del toro.—De
vuelta del Vivero.
Comedia.—A las 8 1/2.—El guardia de
Corps.—Las españolas.—La niña de Villa-
gorda.—La piel del diablo.
Lara.—A las 8 1/2.—Caeirse de un nido.—
La pravianna.—El crimen de las Vistillas.—
Baile.—Arturo di Fuencarral.
A las 4 1/2.—Un joven fregolizado.—Las
travesuras de Figaro.—Baile y otras obras
que se anunciarán por carteles.
Apolo.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—Los
golfos.—El primer reserva.—La revol-
tosa.
Parish.—A las 8 1/2.—La zarzuela El salto
del pasiego.
Cómico.—A las 8 1/2.—Las mantecadas.—
La reina.—Diciembre 23.—Gua... Gua...
Moderno.—A las 8 1/2.—Juan José.—De
Madrid al infierno, ó a perro flaco todo
son pulgas.
Sesión Sport.—Carrera de San Jerónimo,
27.—Carreras ciclistas por distinguidos se-
ñoritas, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la
noche.
Butaca, 50 céntimos.—Apuestas mutuas.—
Tañón, 2 pesetas.
MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 19

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID: un mes, 1 peseta.—PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5;
semestre, 10; año, 20.—ANTILLAS ESPAÑOLAS: semestre 20.—DEMÁS PAÍSES: año, 60.
ESPAÑA: 25 ejemplares, 0,75 pesetas; número suelto, 5 céntimos.
Comunicaciones, noticias, reclamos y anuncios, precios convencionales.
Administrador: D. JOSÉ DE PALMA Oficinas. MONTERA, 51
TELÉFONO 43 APARTADO 129

PASTILLAS BONALD
cloro-boro-sódicas con cocaína
Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y
de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad,
granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos
bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-farín-
geos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.
TENEMOS PREPARADAS Pastillas cloro-boro-sódicas.—Pastillas cloro-boro-sódicas con
mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina, cocaína
y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con guayacina y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con
cocaína y mentol.—Pastillas cloro-boro-sódicas con pilocarpina.—Pastillas de cocaína y mentol.—
Pastillas de cocaína, codeína y mentol.—Pastillas de frutos pectorales con codeína.
PARA LOS CASOS EN QUE LOS SEÑORES MÉDICOS LAS CONSIDEREN INDICADAS
Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus
fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA BEL AUTOR
NÚÑEZ DE ARCE, 17 (antes Gerguera).

LA CASA
MATIAS LOPEZ
MADRID-ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clas-
des de chocolates que tanta fama gozan en
España y el extranjero.
PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO
DE VENTA EN TODAS PARTES
Despacho central: MONTERA, 25
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
Anuncios en todos los sistemas conocidos.
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes
ventajas para los anunciantes.
Esquelas de defunción, funeral y aniversario,
con grandes descuentos
insertándolas en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatros, vallas y medianerías.
Reparto a domicilio
y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten catálogos gratis al que los pida en las
OFICINAS
BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS
MADRID
TELÉFONO 331.
COMPAÑÍA COLONIAL
LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPERIORES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 9

Anuncios, reclamos
y noticias
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
PARA ESTE PERIÓDICO
diríjanse al encargado de esta sección,
D. J. MUÑOZ
el cual tratará con especial distinción a los señores anunciantes, haciéndoles
DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS (Anuncios... 0,20 pesetas.
Reclamos... 1,00
Noticias... 1,50)
Oficinas de EL PROGRESO:
Montera, 51, principal.

“EL PROGRESO,”
Gran fábrica de ferretos metálicos
DE
CRISTOBAL VALERO
Calle de Cervantes, 24
VILLAJYOYOSA
GRAN CASA
DE
SALDOS Y SASTRERIA
DE
CLEMENTE DEL YERRO
Las personas que quieran vestir con economía y
elegancia visiten esta casa y encontrarán
2.000 capas de 20 a 100 pesetas.
Trajes y gabanes hechos y a medida, de 30 a 80.
Bico surtido en géneros ingleses.
Quien presente este anuncio, después de comprar,
se le abonará un 5 por 100 del gasto hecho.
La mejor garantía de la casa son 30 años de
existencia.
Jacometrezo, 1, entresuelo.
L. VICTOR PARET
Perito-profeesor mercantil
CRUZ, 27, 3.ª QUILERA
Preparación completa
para el ingreso en la Es-
cuela de Comercio y para
el grado de perito mer-
cantil.
Honorarios módicos.
SE NECESITAN oficia-
les de cuerpos.
MONTERA, 51, port.
VISITE USTED EL
Pórtico de Apolo

154 BIBLIOTECA DE «EL PROGRESO»
—¡Infeliz de mí!—decía—; ¿por qué me
he empeñado en bajar sin luz? Yo soy la
causa de su muerte; y si el buen asno de Es-
dras no acude en mi socorro, soy perdido.
¡Ay! ¡Bien pronto vendrán a buscarme como
a un asesino!
»A pesar de la turbación que lo agitaba no
dejó de tener la precaución de cerrar la puer-
ta, de miedo que alguno que pasase por la
calle advirtiese la desgracia de que él se creía
causa.
»Luego tomó el cadáver y lo llevó al cuar-
to de su mujer, a quien faltó poco para des-
mayarse viéndolo entrar con tal fatal carga.
—¡Ah! somos perdidos—exclamó la mu-
jer—si no hallamos medio de sacar de casa
esta noche este cadáver. Nos costará segura-
mente la vida si lo conservamos hasta que
se haga de día. ¡Infeliz, cómo has hecho,
pues, para matar este hombre?
—No se trata de eso—respondió el ju-
dío—, sino de buscar remedio a un mal tan
urgente.
Era ya de día, y suspendió su narración
para continuarla en la siguiente
NOCHE OI
»El médico y su mujer deliberaron entre sí
acerca del medio de desembarazarse de aquel
cuerpo, muerto durante la noche. Por más
que estuvo pensando el médico, no le ocur-
rió ninguna estrategia para salir del apuro;
pero su mujer, más fecunda en inven-
ciones, dijo:
—Una idea me ocurre: subamos este ca-
dáver al terrado de casa, y bajémoslo por la
chimenea a casa del musulmán nuestro ve-
cino.
Este musulmán era uno de los proveedo-
res del sultán, que cuidaba de suministrar
el aceite, la manteca y todo género de gras-
as; tenía en su casa el almacén, en que las
ratas y ratones hacían grande estrago.
Habiendo aprobado el médico el proyec-
to, cogieron al jorobado entre él y su mu-
jer, lo llevaron al terrado, y después de ha-
berle pasado unas cuerdas por los sobacos,
lo bajaron por la chimenea del proveedor
tan suavemente, que quedó plantado de pie
contra la pared, como si estuviese vivo.
Cuando conocieron que había llegado abajo,
retiraron las cuerdas y lo dejaron en la
actitud que acabo de decir.
No bien habían concluido y regresado a

su cuarto, cuando entró en el suyo el pro-
veedor, que volvía de un banquete de boda
a que había sido convidado aquella noche;
tenía un farol en la mano, y viéndolo a favor
de la luz un hombre de pie en la chimenea,
quedó bastante sorprendido; pero era ai-
moso, e imaginando era un ladrón, echó
mano de un garrote, y corriendo hacia el
jorobado:
—¡Ah, ah!—le dijo—; yo me figuraba que
eran las ratas las que se comían mi manteca
y mis grasas, y eres tú que bajas por la chi-
meneas a robarme. No creo que te vuelva a
dar la gana de venir aquí otra vez.
Y dicho esto, dió al jorobado muchos pa-
los.
Cayó el cadáver boca abajo, y el provee-
dor redobló sus palos; pero notando, por fin,
que el cuerpo que maltrataba no hacía nin-
gún movimiento, se paró a considerarlo.
Entonces, viendo que era un cadáver, si-
guió el temor a la cólera.
—¿Qué he hecho, miserable?—dijo—. Aca-
bo de matar a un hombre; ¡ah, me he exco-
dido demasiado en mi venganza! ¡Gran
Dios, si no tenéis piedad de mí va a ser mi
última hora! ¡Malditas sean mil veces las
grasas y los aceites, que son la causa de que
haya cometido una acción tan criminal.
Se quedó pálido y meditabundo; creía ver
entrar los ministros de justicia que iban a
llevarlo al suplicio, y no sabía qué resolu-
ción tomar.
El alba vino a interrumpir a Scheheraza-
da; pero a la noche siguiente tomó el hilo de
su historia diciendo:
—El proveedor del sultán de Casgar, al
tiempo de acudir al jorobado no había re-
parado en su joroba, y cuando le advirtió,
prorrumpió en mil imprecaciones contra él.
—Maldito jorobado, perro de jorobado,
pluguéte a Dios me hubieses robado todas
mis grasas, y que no te hubiese encontrado
aquí; no me hallaría ahora en el embarazo
en que me ha puesto tu picara joroba.
Al decir esto cargó con el jorobado al
hombro, salió de su cuarto y fué hasta el
extremo de la calle, en donde habiéndole
puesto de pie y apoyado contra la tienda, se
volvió a su casa sin mirar atrás.
Algunos momentos antes de amanecer le
ocurrió salir de su casa e ir al baño, después

de haber pasado la noche de francachela, a
un comerciante cristiano muy rico y que su-
ministraba al palacio del sultán la mayor
parte de los artículos necesarios.
Aunque se hallaba achispado no dejó de
notar que estaba la noche muy adelantada,
y que llamarían muy pronto a la oración de
amanecer; por lo que precipitando sus pa-
sos, se apresuraba a llegar al baño, temien-
do al tiempo de ir a la mezquita algún
musulmán le encontrase y lo llevase a la
cárcel como a un borracho.
Sin embargo, cuando llegó al extremo de
la calle, se detuvo a cierta necesidad contra
la tienda en que el proveedor del sultán ha-
bía puesto el cuerpo del jorobado, el que
llegando a bambolearse, cayó sobre la es-
paldal del comerciante, quien creyendo era
algún ladrón que le atacaba, le echó a tier-
ra de una puñalada que le sacudió en la ca-
beza, y dándole en seguida otras muchas
comenzó a gritar: «¡al ladrón!»
Llegó la guardia del barrio, y viendo que
era un cristiano que estaba maltratando al
musulmán (porque el jorobado era de nues-
tra religión), le dijo:
—¿Qué motivos tiene usted para maltratar
así a un musulmán?
—Ha querido robarme—respondió el co-
merciante—, y se ha echado sobre mí para
agarrarme del pescuezo.
—Bastante se ha vengado usted—replicó
el guardia tirándole del brazo—; quite usted
de ahí.
Al mismo tiempo tendió la mano al joro-
bado para ayudarlo a levantar, pero notan-
do que estaba muerto:
—¡Oh, oh!—prosiguió—¿Y tiene atrevi-
miento un cristiano para asesinar así a un
musulmán?
Dicho lo cual arrestó a aquél y lo llevó a
casa del teniente de policía, en donde lo
puso preso hasta que se levantase el juez y
se hallase en estado de interrogar al acu-
sado.
Mientras tanto se aclararon un poco las
ideas del cristiano, y cuanto más reflexionaba
sobre su aventura menos podía comprender
cómo unas simples puñaladas habían sido
capaces de quitar la vida a un hombre.
El teniente de policía, conforme al infor-
me del guardia, y en vista del cadáver que
llevaron a su casa, interrogó al cristiano,
quien no pudo negar un delito que, sin em-
bargo, no había cometido.
—Como pertenecía el jorobado al sultán,

porque era uno de sus bufones, no quiso el
teniente de policía condenar a muerte al cris-
tiano sin consultar primero la voluntad del
príncipe.
Al efecto se fué al palacio a dar cuenta de
lo que pasaba al sultán, quien le contestó:
—Yo no concedo gracia alguna a un cris-
tiano que mata a un musulmán. Vete, cum-
ple con tu deber.
Al oír esto, hizo el juez de policía levantar
una hora, y envió pregoneros por la ciu-
dad para que publicasen que iban a ahorcar
a un cristiano por haber muerto a un mu-
sulmán.
Sacaron por fin al comerciante de la cár-
cel, lo llevaron al pie de la horca, y después
de haberle echado el verdugo el cordel al
pescuezo, iba a ahorcarse, cuando penetrando
por la multitud el proveedor del sultán, se
adelantó gritando al verdugo:
—Espere usted, no hay que darse pris-
a; no es él quien ha hecho la muerte, que
soy yo.
El teniente de policía que asistía a la eje-
cución se puso a interrogar al proveedor,
que le contó con toda ingenuidad de qué
manera había muerto al jorobado, y acabó
diciendo que había llevado su cuerpo al si-
tío en que lo encontrara el comerciante cris-
tiano.
—Usted iba—añadió— a hacer parecer a
un inocente, pues que no pudo haber muer-
to a un hombre que no existía. Bastante es
el haber asesinado a un musulmán, sin car-
gar además mi conciencia con la muerte de
un cristiano que no es criminal.
Al ser de día suspendió Scheherazada su
relación para continuarla a la siguiente
NOCHE CII
—Habiéndose acusado a sí mismo el pro-
veedor del sultán de Casgar de haber sido el
autor de la muerte del jorobado, no pudo
menos el teniente de policía de hacer justi-
cia al comerciante.
—Deja—dijo al verdugo—, deja ir libre
al cristiano y cuelga en su lugar a este hom-
bre, pues es evidente por su propia confesión
que es culpable.
Dejó, en efecto, el verdugo libre al co-
merciante, echó al momento el cordel al
cuello del proveedor, y al tiempo que iba a
despacharlo oyó la voz de un médico judío
que le rogaba con instancia suspendiese la